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E市一旦汁田ヰ

題字

異業種交流と新製品の開発

一津機械器具工粟協同組合の蛎例（ケーススタディ）一

（その2）

岡本祐次前学畏

地域問題総合調査研究室

室長岩瀬充自

食べたことのない人にその理由をお伺いしま

すっ

4．魚介頚の煙製に側する滴1Wfアンケート

（蕊‘汁結果）

【調在の目的】

魚介類の煙製に関する消質行の需甥勤向を調

査する。

【調査の方法l

大阪在住の主蹄150人を対象に郷送法により

行なった。Ⅲ梓者の年代は3()幾台から50幾台ま

でである。なお、アンケートの配布、111収には

大阪友の会（代炎道本碓代子氏）の協力を得

た。肥して感謝したい。

i①入手しにくい’3160％’

一画価格が蘇霊一三一劃耐
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①ある

②ない

合,汁

間2．魚介額の煙製を贈答用に利用したことが

ありますか。

ｰ－一~－－－ｳーーーー一色一一一一一

|①ある’33，22．4％

'1111．魚介賊の煙製を食べたことがありま-↓･か‘、

(以~ド、点線で州んだ部分はコメントを砿す.）

‘②ない；
ー－－一一一一一

合計‘

11477.6％

；ほとんどの人が魚介頚の煙製を食べたこ；
;とがあると害えている．しかし、その1111散；

§は年に数II1lが雌も多く、あまり諦甥の多い；

;商1W,ではない.、また、魚介繭の煙製は聯涛；

#咽にはあま')利剛されていない稲《?行の；
;ギ'11Wが少ない理由は、サンプルが少ないの；

iで確定的なことは言えないが、人手が1判誰；
!なこと、価格が商いことが猿げられよう.、！
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計へ四

間3．魚介類の填製を食べる回数をお伺いしま

す。

０
－
噸

①数年に一回 2014.0％
'---ﾃｰｰ一一一一一一

｜②年に数回

i③月一回
｢－~－-~－－~‐一一一一一

｜④週---回
封

0％，

10L172．8％
－－一一一一一一－

1812．6％
【調査剛間】

昭和62年l2j1から昭#1163年lIIまで

【有効'''1割
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問4．これまでにどのような畑製を食べられましたか。

『.….……~~….…~~…………~………………………..………･…………･…･･……･･……･……･…….………1

；どのような食べ方をするかというnM点から見ると、脳も多いのは、酒のつまみであり、これはI

1IHI6に対応している。事実、いか、たこなどは酒のつまみやおやつとして利川されている。また､i
iパーティで利用するが全体として約15％ほどあるが、これは符にさけ、にしん、かきなどに当てi

;はまる．これらはlMl6で見たように、オードブルとして利用されていると考えられる。また､惣i
I菜としても約12％が利用されている。惣菜として利剛されているのは、さけ、かき、ふぐなどで1

1ある。

（柵成比）

：…………………………………………………………………………………………………………………．．！

；魚介顕の煙製のなかでは、まず、いか、さけ、たこが消倒者の利用が商く、それに次いで、ほ；

iたて､ふぐ､にしんが多い｡かき､まぐろ､かつお､ます､あわび､うなぎなどは利用が少ないcI
iまたその他の魚はほとんど利Ⅲされていない｡勿拾、これは､消悦者の好みにもよるが､商品がi

i出回っており、容易に入手できるかどうかにもよるところも大きい。
L■⑧｡｡■凸．．｡｡｡■．．｡■■｡■■．．■．．■■・凸｡｡。。。②■■■｡■■■■■■■■■毎函■むご・・■■oむゆ・屯・・ウゥら･ﾛ･の｡｡●凸･申■毎画■■｡｡■■｡■a■■｡■■■■■■■■■■■■■■字ｩ｡守口●●●◆申｡･･申申●申｡｡｡■■⑧■p

IHl5、それは、どのような調理法で食べました力､。

iいか、たこのような魚はおつまみとして利用されることが多いのに対し、さけはオードブルとし；
；て利用されることが多く、ほたて、にしん、かきなどでも同槻な剛向が兇られる°
ー凸凸▲曲凸凸凸凸全凸凸一公ら心凸▲一一一卓の｡■｡■申■■画凸凸｡･･今全凸凸の｡｡凸■｡｡｡■｡｡｡｡｡■■■②■■⑧■⑧■■■■■■｡｡■｡‐｡■■■■■■②②■■■■｡■■■■■■■■■ロロ■ロロロロ●寺令●句争■甲●GCCの｡●●●●◆の申■｡｡■｡●~

1316．それはどのような形で食べましたか。

I調理法は、全体としてはおつまみが半分以上を占めており、オードブルがそれに次いでいる。！
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26.421.716.2 7.24．9 4.7 3.0 2.6 2.3 1.7 1.7 1.1 0.6 0.6 0．4 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2

食べ方

魚棚 い
か
さ
け
た
こ

ほ
た
て

ふ
ぐ
に
し
ん

か
き
ま
ぐ
ろ

か
つ
お

ま
す
あ
わ
び

う
な
ぎ

ほ
つ
け

か
ま
ぼ
こ

か
ら
す
み

た
い

ぶ
り
や
虫
め

さ
ば
と
び
う
お

あ
ゆ
ぎ
ん
だ
ら

あ
さ
り

合叶 柵成
比

⑨間のつまみ 7757532115 5 9 5 6 2 5 2 3 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 266 認.8

②おやつ 41 1 20 6 3 3 1 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 8516.9

③惣菜 7 28 3 3 4 3 5 0 0 3 0 1 1 2 0 0 0 0 1 0 1 1 0 6312.5

④パーティで 5 44 3 3 1 6 4 1 0 1 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 73 14.5

⑤その他 1 5 0 1 1 2 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 17 3.4

調理法
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合Hf梢成
比

①オードブル 8 86 6 9 3 5 5 1 0 5 7 2 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 14029.6

②カナッペ 0 6 0 1 0 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 2.3

③サラダ 2 15 0 2 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 22 4.7

④にぎりずし 0 12 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 12 2.5

⑤おつまみ 10614 6819 19 11 5 1011 1 3 3 2 1 1 0 1 1 0 I 0 0 1 27758.6

⑥その他 2 1 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 11 2.3

鰹体的に〕 そのままで食べる（いか、たこ）押しずし（さば〉おひたし（ほたて） 脳合川
473



間7．その畑製品にどのような感想をお持ちですか。

（イ）香りについて

凹」

＃....………………………~…~…~…………………･･……….………………………･…………………………・

；煙製の香りについては、約三分の二の人々が好感を持っている。しかし、にしん、かきについ：

#ては嫁いだという意見が､他の魚に比べると多い。
魁｡｡■一一凸･凸－－．－句由守口■春■■ﾛ■■■,■｡｡■■■■■凸｡■今今一己･ロロロ■‐■■■■｡＝･■｡－の一一・凸凸の中の申･･申争◆一・◆●①・・‐■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■｡｡■◆・畢争･◆e◆･◆・・◆の｡●●●・の｡■

(ロ）雑色について

l型」

『………………………………･………….……………･･…･･………………….…………･……………………．

；着色については、どちらとも言えないという窓見が多い。好感を持っているのは約三分の－．に；

!とどまる。逆に約10%の人力難いだと答えている。後で見るように、若色料､添加物に対してはi
i消費者は敏感であり、この点で改善が必要であろう。特に、たこ、さけ、ほたて、かきなどは着；
1色が嫌いだと答えている人が多い。
ﾛロ･申ロロロロ■■･■■寺■■l■‐ロー‐■■■■｡。｡■■・凸｡■土生申一一一争今凸｡｡●．e●ﾛ■中寺寺■■■●■■■｡■｡■■■｡■■｡｡■－争畢■・の凸凸凸凸凸．●争◆｡●●心｡●●●●●●由■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■。■■。■■■■■■｡｡｡｡

(ハ）歯ごたえについて

l坐I
f■ロロ寺で｡■毎■■■■。｡。｡。｡。｡｡■｡｡凸凸凸凸■つー凸一一凸e争令●●●ﾛ由●守毎寺■■■宙毎毎■■■■■■｡■■■■■。｡■■■■ぬ②■｡■｡■■■凸｡｡●凸｡一一｡~~毎｡~畢▲今｡●●今●●●●◆●●●争◆●ゆむ●申●今●■ｳ●■毎由春■■■■■b

：歯ごたえは、全体としてみると、固めのものが多いと見られているが、評価は分かれている。：

iさけ、かきなどは軟らかいとする意見が多い。ほたては固いと拝価されている。いか、たこにつ！
;いて両方の意見があるのは、冷<ん、温くんの両方があることも関係していると思われる。
←ママ画一‐■■■■■■l■■■■。■。■。｡｡｡ュ‐。｡■●凸■｡●由凸｡●申今●●申令令■ゅ守毎守寺■■■■■■こむ■■■■■。■■■■｡‐毎。。｡｡■■｡｡｡一一畢●・今争●凸申申▲●申◆｡｡●●む●●●●■●●由●●毎毎■■■■■■■■l■■■■■■■■｡‐一
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合計 栂成
比

①好き 2729 9 8 4 I 3 0 1 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8619.5

②少し好き 1516 8 9 4 3 2 3 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 6414.5

③
どちらとも
言えない

544638 9 1314 4 6 5 1 4 3 3 1 1 0 0 1 0 0 1 2“ 46.3

④少し蝿い 9 13 6 2 0 1 1 2 2 0 0 2 0 0 0 1 1 0 0 0 0 40 9.1

⑤嫌い 10 7 9 4 2 0 4 0 3 2 0 0 0 2 0 0 0 2 1 1 0 47 10.7
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ｆ３△ロ 栂成
比

①固い 7 5 7 5 1 4 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 30 6.7

②少し固い 38153212 7 6 3 3 4 1 3 0 3 1 2 1 1 1 0 0 0 0 0 133 29.6

③
どちらとも
目えない

424723 8 10 8 4 5 6 2 1 4 0 2 0 0 0 0 1 1 1 1 1 167 37.2

④少し軟らかい 21 2510 4 3 I 4 2 0 2 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7516.7

⑤軟らかい 9 23 1 2 1 0 4 1 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 “ 9.8
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合計 栂成
比

①好き 51 522216 11 2 7 1 3 4 4 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 177 39.4

②少し好き 323218 9 6 4 ‘1 4 2 1 2 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1 119 26.5

嬉撫
も
242323 4 6 9 0 5 4 2 1 4 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 108 24.1

④少し膿い 9 6 8 2 0 2 3 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 36 860

⑤娠い 2 1 1 0 0 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 9 2.0



(二）味について

l坐_’

:｡．．.｡~~~.｡….…。｡.………..…･…．.~~~~~~｡｡~~~~~…~~~…~~~~~~~~~~~‐~~~~~~….~．.~．..｡..･･･..・・・･‐一一．~~｡．~‐~．~~~~~~‐~~‐~~~~‐

；味についても、全体としては意見が分かれている。塩辛いとする意見がやや多い。ふぐ、にし

；ん、かきなどは塩辛いとする意見の方が多い。

(ホ）総合評価について

|_坐Z」

1...........｡.．..．..．｡．．..．…~~~~~.．~~.~．…~~~．.…~..．…．.....．....．.。.…･窪...．｡~．。.…．…。.．…．.．....~~~｡。~．．．~‐~~．~~~~一~~‐~：

1約三分の二の人が、総合評価で好感を持っている。特に、いか、さけ、ほたての評価は商い。！

問8．その燃製の価格はどのくらいですか（lOOgあたり)。なお玉子一個は509です。

－4－

1燃製の価格については111答が得られなかった，利用頻度が少ないためかと思われる‐しかし、：

;lOOOIIl以下のものの利用が多いことは確かである‐
･●ず●●｡●●●●●｡●●｡●●●･●申●●●●●●●■●｡■●｡●■■■■●■■●●●●●●●●●●●●●●●｡｡●●｡●●●.●●-｡｡＝‐-----●一己--‐-包む--ﾛｰ=や一己-守早早----争－－争=申-=‐‐==ﾛｰｰｰｰｰ｡｡一一｡士｡今｡毎J
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合計 柵成
比

①良い 40531211 4 2 4 1 2 3 5 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 143 32.1

②少し良い 403126 7 12 7 6 6 0 1 2 1 1 2 0 0 0 1 0 0 0 143 32.1

③
どちらとも
言えない

3321 26 8 5 7 3 4 5 1 0 3 0 0 1 0 1 0 0 0 0 118 26.5

④少し悪い 4 6 8 3 2 4 1 0 3 2 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 36 8.1

⑤悪い 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 1.1

価格
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合叶 柵成
比

①500円以下 27 2 9 1 1 2 1 5 3 1 0 0 0 0 0 0 0 52 13.1

②1000円以下 342528 8 5 5 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 109 27.4

③1500円以下 3 23 1 2 2 1 2 0 1 2 0 1 0 0 0 1 0 39 9.8

④2000円以下 0 2 0 3 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 1 9 2.3

⑤2500円以下 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

⑤3000円以下 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0.3

⑦8000円以上 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 3 0.8

③不明 43493014 11 9 7 1 6 3 4 3 1 3 1 0 0 185 46.5
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合叶 栂成
比

①甘い 5 2 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 12 2.7

②少し甘い 331721 5 5 1 1 0 0 3 2 2 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 9220.6

③
どちらとも
言えない

53683819 7 11 9 6 3 4 4 0 1 2 1 1 0 1 1 0 0 1 230 51.5

④少し塩辛い 252710 5 10 5 4 3 7 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1 0 10k1 23.3

⑤塩辛い 0 1 2 0 1 2 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 2.0



間9．その価格についてどう忠われまずか。

－5－

『……･……~~………….………･….……………･……………………………………………………･…………；
i煙製の価格については、商いとする恵兇が多い。
L__________-..-..-..............軍.．.....…．...………........､-...---.--..---.........-..-.．-.-.-....-..-....．､-......．…．.．..．』

隅110．これまであなたがお食べになったうちで一番おいしかった畑製は、何ですか。

またどのような調理方法でしたか。

魚租

利用法については、おつまみ、接客刑、オードブル、おやつ、贈啓品というイメージが強い。；

惣菜としての利用は少ない。また、珍味というイメージが少なかった。

高級品、高価なものというイメージが強い。

味・香りについては、燭製独特の香りが評価されていると思われるが、それを好まない人もい；

ることに注意する必要がある。

蝋製は生より手軽で、日持ちがするという意兇がある反面、問ってまで食べようとは思わない！
という意見も見られた。また、符色料､添加物に対する心配もある。さらにスーパーなどで容易；
に入手できず、多くの秘顛があることが知られていない。
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⑨その他を具体的に
たこ5

あわび4

ほつけl

かき1

からすみ1

慾肉1

；一瀞おいしかった煙製として、まずさけが、次いでいかが挙；

;がっている。そのほか、ほたて、ふぐ、たこなどの意見もある｡；
；一瀞おいしかった調理法としては、おつまみ、オードブルがi

i雛がっている。
｜この結果は、既に見たように、おつまみとしてのいかの利用､i

lｵードプﾙとしてのさけの利用が多いことによるものと思われる｡I
C・■･･.｡■｡.．．･･毎句■毎---■■P-..-==や-守ﾛ口中-写----＝＝＝■--画一一=凸｡凸凸｡｡｡■座ら●皇■●色●●｡●●●●●●●●●●●●●●●●寺1

調理法

l型」

一一｡-凸｡｡｡｡｡~｡‐●●●●●●●●●●●●●●寺●.｡~｡~~~~寺一一一一申中司

⑥その他を具体的に
そのまま

サンドイッチ

マリネ

押しずし

ちらしずし

おひたし

さしみ

2

1

1

1

1

1

1

①さけ 75 50.0％

②にしん 0 0％

③ふぐ 8 5.3％

④いか 41 27.3％

⑤ほたて 9 6.0％

⑥うなぎ 2 1.3％

⑦かつお 0 0％

⑧まぐろ 1 0.7％

⑨その他 14 9.3％

合計 150

1,,

力、
さ
け
た
こ

ほ
た
て

ふ
ぐ
に
し
ん

か
き
ま
ぐ
ろ

か
つ
お

ま
す
あ
わ
び

う
な
ぎ

ほ
つ
け

か
ま
ぼ
こ

か
ら
す
み

た
い

ぶ
り
や
ま
め

さ
ば
と
び
う
お

あ
ゆ
ぎ
ん
だ
ら

あ
さ
り

合叶 栂成
比

①間すぎる 3 7 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 14 3.6

②高い 202514 3 4 1 4 2 1 1 2 0 0 0 0 1 0 0 0 7820.0

③やや高い 321918 6 5 6 3 0 2 1 0 2 1 0 0 0 0 1 1 9724.9

④普通 24 8 9 3 1 1 0 4 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5313.6

⑤やや安い 0 3 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 6 1.5

⑥安い 0 0 0 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0.8

⑦わからない 29382512 8 8 1 1 4 2 1 4 1 3 1 0 1 0 0 139 35.6

①オードブル 65 38.9％

②カナッペ 10 6.0％

③サラダ 13 7.8％

④にぎりずし 6 3.6％

⑤おつまみ 68 40.7％

⑥その他 5 3.0％

合計 167
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【利用法に関して】
おつまみ

接客用に利用し易い

惣菜になりにくい
オードブル

保存食

おやつ

州答品・お土産

サラダのなかに入れる

珍味

料理の前菜

趣味的な食べ物

【価格などに関して】
商価

商級品

【味、香り、色、固さなどに関して】
おいしい

独特の奥いと味がする

香りがよい

jf&辛い

固い

香りがよくない

煙の臭いが気になる

臭いがきつすぎる

脂っこい

生よりおいしい

鉦が多いと飽きる

食べだしたらやめられない

食べすぎるとWが懇<なる

少しきなくさい

部段にいやな奥い力吸る

軟らかい

甘味が強い

本来の味をそこねる

味になじめない

【その他】
生より手軽

日持ちがする

賀ってまで食べようとは思わない

耕色が気になる

添加物が気になる

関心がない

アンケートにより多くの秘類があることを知った

スーパーにあまりない

猫などになりはしないかと気になる

おいしいものとまずいものとの差が大きい

子供にあまり好かれない

現代の食生活に合っている

栄養がない

８
０
８
６
５
４
４
３
２
１
１

３
１

32

10

２
１
７
７
６
４
３
３
２
２
１
１
１
１
１
１
１
１
１

１
１

８
６
６
４
３
３
３
２
１
１
１
１
１

1M111．魚介類の煙製についてあなたが持っておられるイメージをお川かせください。

（複数回答）



間12．煙製の香りについてのあなたの噌好をお

たずねします。

－7－

④その他を具体的に

食べてみないと分からない

好みによって捌味できるものがよい

素材によって味付けが変わってくる

いろいろな味付けがあった方がよい

大衆魚などにはスパイスをきかせた方がよい

３
２
２
１
１

；消費者は､あまり味付けをしない､素材i
iを生かした蝋製を求めている。

：~~..｡｡~.。~.~~~~~~~~‐.･･･.．..．｡．….……･＝．.…句..…．..．．

i消費者'よ脂身の少ない燃製を求めてい；

iる･
凸｡●｡‐｡＝－－＝＝一宇ロロ年争．●●●｡｡｡今②－．－。｡。争句守守●■毎句■早●申申●●●●●●巳●●●。■一＝＝白

間15．味付けについてあなたの噌好をおたずね

します。

間16．惣菜用の蝋製品としてどの価格なら鯛入

してみようと思われますか。たい、Iまま

ち、さば、うなぎについてそれぞれ1009

としてお答えくださいc

『－－－－‐己寺寺寺■ロ■｡●●一心一一一一一・．・・・・・・■■■■皇・・－－－甲・・寺・■・・－

1消費者が好ましいと思う噸製の香りは、i

i弱い香りである。
■‐句■●■■｡●‐今一一一一早口口宇■●●｡●企む一○■｡◇◆●申申●●●｡●●｡●●●｡色●◆●申や‐辛口ロロ寺寺●

間13．煙製の固さについてのあなたの噌好をお

たずねします。

；間16,17から分かるように、消費者はもi

1つと安価な蝿製を求めており、惣菜用なら；

Iぱ500111以下、商くても1000円までの価格！
iを、パーティ1Mでも2000円以下の価格のも！

＃のを販充することが必要であろう。
←＝＝寺寺甲●●■●●●･･･・・・･･･。・・・・ﾛｰ一■毎隼・・や凸ロー争一口寺．ロー●申｡．．.｡‐‐｡｡‐=一割

間'7．贈答川やパーティ111の蝋製品としてどの

価格なら州入してみようと思われますか。

た↓､、はまち、さば、うなぎについてそ

れぞれ1009としてお答えください篭

…~…~……………….……………………--…-…：
；消費者はやや固めの歯ごたえのあるものi

Iを求めている。
ー‐＝寺●毎■■■｡｡●今一一凸今一宇ロー‐宇守●●｡●●●●●●●●凸｡●■●●◆●＝‐一一毎句年年●寺寺●●●○○企

間'4．味（脂身）についてのあなたの噌好をお

たずねします。

_－畔」

魚削 たい 'ままち さば うなぎ

500円以下 75 87 99 59

1000円以下 18 9 1 35

1500円I1下 1 0 0 0

2000円11下 0 0 0 0

2500Pll1下 0 0 0 0

3000円Il~ド 0 0 0 0

3500円I1下 0 0 0 0

3500円以上‘o
r

0 0 0

わからない 別 52 48 54

①脂身がある方がよい 0 0％

②やや脂身がある方がよい 31 21.4％

③脂身はやや少ない方がよい 96 66.2％

④脂身はない方がよい 18 12.4％

合計 145

①洋風の味付けがよい 18 12.7％

②伝統的な味付けがよい 47 33.1％

③あまり味付けしない方がよい 74 52.1％

④その他 3 2.1％

合計

魚種 たい l土まち さば うなぎ

2000円以下 93 91 92 92

4000円以下 0 0 0 0

6000円以下 0 0 0 0

8000円以下 0 0 0 0

一万円以下 0 0 0 0

一万円以上 0 0 0 0

わからない 54 55 別 56

①固めがよい 2 1.4％

②やや固めがよい 47 32.2％

③やや軟らかめがよい 92 63％

④軟らかめがよい 5 3.4％

合計 146

①強い方がよい 2 1.4％

②やや強い方がよい 40 27.4％

③やや弱い方がよい 72 49.3％

④弱い方がよい 32 21.9％

合計 146



ご恵見、ご魚介類の蝿製について、今後消費者はどのようなものを求めると思われますか。

助言を自由にお癖きください。（複数回答）

間18．

幾削顕かの砧合せ

【味・香り。固さなど】
素材を生かしたもの

iW味のもの

薄塩のもの

軟らかいもの

味。香りが強すぎないもの

洋風の味付けのもの

パンに合うもの

いろいろな味付けがあるとよい

万人向きのもの

材質の臭みをとる工夫をして欲しい

飽きのこないもの

油の少ないもの

味付けを工夫して欲しい

甘くないもの

汁の出ないもの

色の美しいもの

【加工】
保存のきぐもの

無添加のもの（添加物の少ないもの）

手軽に使えるもの

料理のしやすいもの

無着色のもの

素材が良質なもの

ハムのように薄切りで貿えるもの

加工技術の商いもの

手を加えずに食べられるもの

乾物額同梯に使えるもの

11･ごと食べられるもの

【削類】
梱類を剛やしてほしい

低価格の大衆魚の畑製

苛身魚の畑製

将段あまり食べられない魚の畑製

みる貝、あさり、エビの蝿製があるとよい

珍しさ、商級感のあるもの

【価格】
安価のものが欲しい

商価である

剛答用は商くても良闘なものを

【利用法など】

惣菜に向くもの

おやつ代わりになるもの

利用方法を異体的に宣伝する

おつまみ用

オードブル的なもの

【股】

少吐パック（1009から2009）のもの

パーティー用など戯の多いパック

６
４
６
６
５
４
３
３
２
２
２
２
１
１
１
１

１
１

5

1

３
８
７
２
１

１

６
７
１

２

８
８
７
３
２
２
２
１
１
１
１

２
１
１
１
１
１
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３
３
２
２
２

『の凸一■‐一一一◆早争◆今●■●｡｡｡■申■申年申一一一一．申申●●■●●●－CG－－・一幸士一一一画牢争・画＝告寺一一申申｡FFP寺早早．．早早■申・寺争ロロ・■｡■■句■■・■■｡｡・・｡・・－｡▲｡｡・・今。

iここでも、薄味の、素材を生かしたもの、香りの強すぎないものが消費者に！
；好まれていることが分かる。

｜また、保存のきくものが求められていることは、温煙にとって今後の課題と’
1なろう。無肴色、無添加の物を求めるという傾向は、燃製だけではなく、食品；

｜一般について筒えることである｡さらに､今後､ハムのように薄切りで買える：
；など、鯛理のし易い物を開発することが大切である。

；最大のlHl地は、安価な商品を提供できるかであって、惣菜として利用されるi
Iかどうかもこの点に懸かっているであろう。また､消費者のﾆー ズに合わせて､i
I少吐パｯｸや､徳用パｯｸを用意することや､砧合せセットを用意することも：
；考えてよいと思われる。

；魚介剛の煙製は現在では､消費量の少ない商品の-.つである。大衆的な商品｜
；にするためには上述の点について改蒋を進め、安価で良質な製品を開発しなけ！

Iれぱならないであろう。また、宣伝や流通而での改蕃も必要である。
←今｡‐一◆＝－●－－●｡－C■｡■寺p■守寺｡●守寺｡中中■･■■●●⑧⑧■｡●■｡｡a一一一。。。－凸。｡｡｡－由や●争｡●■◆●●●･■｡●●◆今一一一一争一一一一一一一む一口一一申－－●■●●むけ●●●｡■“

ま とめ。の畑製から、ソフトで蝿煙の柔らか

１
１
１
１
１
１
１
１
１
１
１
１
１

5・まとめ。の畑製から、ソフトで燃煙の柔らかなソゾト

魚介類の今後の消賀に側しては、加工食品とな蝋製へと哨好が変化してきている’，その代炎

しての需要が期待される。加工食品のなかでも例がスモクサーモンであり、近年順‘IMIに消慨

煙製品に関しては、2～300億円の市場であり、が伸びている｡ソフトで燃煙の柔らかなソフト

今後の開発が期待される市場である。しかし、な蹴製の新製品は今後市場性が望めると忠われ

煙製品は高級品のイメージが強く、一年に数回るが、独I‘1の販光網の形成や販売努力無しで市

食べたことがある程庇にとどまっており、家庭蝿を形成することは困難であると思われるc

用の惣菜にはなっていない。特にタイ、ハマチ、また、阪神面貨店より、11品目の蝋製品を1lx

サバなどの新製品を市鳩に出すためには大きなりよせ拭食した『その結果大半の製品が油つぼ

努力を必要とすると思われる。煙製品の消費をくべたべたしていた．これは包装後、製1W,内の

伸ばすためには一jWの魅力ある、比較的低価格油がしみ出したと考えられ包装技術上の|Ⅲ題が

の製品の開発が望まれる。ヒアリング調査によあると瀞えられる。また、サバの畑製について

っても、まず試食して貰うことが大きなポインは燃製に身削れが生じていたが、胡麻などで身

卜であった。煙製品も従来型のイカの蝋製やタ削れを焚飾する工夫が施されており、期排して

－9－

【その他】

人手し易くして欲しい

燃製のことをあまり知らなかった

買ってまで食べたいとは思わない

自分でつくってみようと思う人が期える

簡皿な畑製川の鍋があるとよい

煙の棚餓の炎示

真空バックのもの

さけの煙製は若い人に受ける

好んでは食べない

鯛の煙製はもったいない

スモークサーモンがもっと安ければ時々問いたい

スモークサーモンは贈答用として喜ばれる

わずかな人の楽しみという感じ

接客のときにのみ使う

試食してから問いたい

身体に評はないのか疑問

沢山の人が食べられる機会をつくるよう努力すべき

健康的なイメージのものが欲しい



いた食味がi¥られた。サーモンは材料の品質が

劣郭なものであった。全体的にソフトな蝋製で

あり消費者の鴫好に合わせる努力はなされてい

るが、味覚と風味の点でまだまだ改良の余地を

残しており、とりわけ油のにじみだしを防ぐこ

とは今後の大きな研究課題であろう。

津機工が今後開発しようとしているスモーク

ピットは、この市湖動向調査及びアンケート調

査の結果を基礎にして、消費者のニーズにあう

煙製製品を製造可能なものとする必要があるで

あろう。

〔受入図書一覧〕

本研究室力昭和63年3月以降に受入れた図書は次のとおりです。

大学設置基地の一部改正等について

大学学術局大学課

松阪市史第14巻史料浦近代(1)

松阪市史編さん委員会

〃第15巻史料筋近代(2)"

〃第16巻史料滴現代〃

三m県市町村勢要覧三亜県統計協会

神奈川県史通史網5近代・現代(2)

神奈川県県民部県史編典室

新潟県史資料編20現代l政治経済編

新潟県

自己実現社会く有斐間選番〉駒井洋

学問が民衆知をこわす

－科学の内省一人Ⅲ避書108渡植彦太郎

新しい女性の生き方を求めて

経済企画庁国民生活局

NIRAOUTPUTNRO-87-1自主研究

文化行政のこれまでこれから

総合研究開発機栂

くらしの統計'87経済企画庁国民生活局監修

国民生活センター絹築

人生80年時代の勤労者生活（澗査縄）

労働大臣官畷政策調査部

人生80年時代を考える一変化する

ライフ・スタイルと地域社ゴー

阿部志郎銀見和子畏洲一二監修

、本人のライフスタイル総理府広報室

阿畔のあいだ－育てることは

生きること－平濁元

入門新啓「時嚇問題解脱」シリーズ462

個人年金の時代黒崎誠

「シリーズ'80年代の地方自治」19

地方償の活用と公憤符理日謹敏明

「シリーズ'80年代の地方自治」1，80年代

の地方自治と地域経営片山虎之肋奥田義雄

学校における消費者敬奇の新しい視点

経済企間庁国民生活局消費者行政第一課

大都市住民の観光レクリエーション(第8回）

日本観光協会

昭和61年度市町村別決算状況調

地方財政調査研究会

海洋性観光地計画の手びき日本観光協会

いま注目の観光地48〃

地域振興イベント戦略〃

昭和60年農家就業動向調査報告書

農林水産省経済局統計′1W報部

類似団体別市町村財政指数表

地方財政調査研究会

これからの観光産業Ⅲ

観光からみた地域経済分析日本観光協会

老人の生活と意識総務庁長官官房老人対鞭室

NIRAOUTPUTNRF-86-2特別課迦

助成研究農業活性化の方策

総合研究開発機柵

発見のつきあい40代からの

コミュニケーション力大野明り）

人びとの学習と社会教育佐薩政孝

学習情報の提供稲生動岱

鴎教審と国民教育仲俣義孝

日本人のいきいきライフスタイル

ー新時代の生涯学習一斎藤消三

〔シリーズ・教育をひらく6〕

他人が見える教育樋口恵子

子ども会・少年団ハンドブック

秋田大三郎期山均大釜正明

茨城県史＝近現代縄茨城県史縄築委員会監修

現代の心理科学モース環境の人川性

一行動科学的アプローチー

箸望月衛訳

臨教審の軌跡一教育改革1100日－

内田健三

生きること育てること田中未来

世界20ヵ国ノンバーパル事典金山宣夫

空間の心理学
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，AbrahamAMoIesElisabethRohmer

社会牧育の国際的動向一日本の社会教育

第31典日本社会教育学会福

自己認識・自己概念の教育梶田叡一福

公民館史資料典成横山宏小林文人

潅秤生涯学習I自己教育の思想史

社会教育基礎理詰研究会

環填心理の応用W､H､Ittelson

H.M、ProshanskyL.G・RMin

学校環境と子どもの発見喜多明人

都市環境と住まいの心理学吉田正昭編

環境デザイン心理学小林重順

教育と環境〔環境の心理2〕相馬一郎

環塊心理学輔1巻概念と研究態度

H､M・ProshaI1sky編籾山貞登訳縞

〃 3Fi2巻基本的心理過程と環境

H､M・Proshansky編今井省需訳編
〃 第3巻環境ﾛ織内の人間的要求

H､M､Proshansky編広田君美訳絹

〃 第4巻社会的髄11度と環境的デザ

インHM・Proshansky縄大原健士郎訳編

〃 第5巻環境i#f画

H･MProshansky繕入谷敏男訳繕
争 靭；6巻環境研究の方法

H､M・Proshansky編船津孝行訳繕

'87官庁資料要覧

政府資料幕普及調査会・資料センター繕集

生涯教育の人IMI関係住岡英毅

21世紀の教育基本書総解説

砿井正久村田栄一監修・繕集

〔生涯学習テキスト〕①生涯教育への道

白石克己新井郁男佐々木隆介（等）箸

〔〃〕②成人教育の理解

池田秀男三浦滴一郎山本恒夫（等）箸

〔〃〕⑤学習ボランティア活動

稲生動iIf禍留強宮林茂時（等）箸

〔〃〕⑥学習要求の理解

辻功古野有隣山本和久（等）著

〔〃〕⑦生涯学習の方法

間桑康雄本家正文櫛田盤（等）著

〔〃〕③生涯各期の教育

白石克己黒河内敏正野垣義行（等）箸

〔〃〕⑨学習僧報の提供と活用

山本恒夫消原慶子平沢茂（等）著

く市民学習シリーズ11〉日本の社会と

部落問題長谷川善計著

祭の文化松平誠著

女性の生涯教育瀬沼克彰著

序説発逮教育学浅田隆夫箸

－11－

〔現代アメリカ牧育1巻〕一間・均等・選択

の自由牧育は「国家」を救えるか

今村令子著

生涯教育-21世紀の教育改茄Bertrand

Schwartz縄箸岸本幸次郎（等）監訳

高齢化社会・避択と挑戦

AIanPifer(癖）縄黒田俊夫監訳

鴎教審と生涯学瀦一職業能力開発を

どうすすめるか高梨昌著

社会教育学〔現代牧育学-11〕新堀通也繕著

識座現代社会教育Ⅳ社会教育の法と行政

小林利夫編

シリーズ福祉牧育鋪5巻社会牧育の

福祉教行爽映小川利夫大橋謙策編著

地域づくりとﾁfてネットワーク卿山均著

現代社会研究波ilI：都市と災害

秋元祢郎太田英昭箸

住民意搬の可能性庄司興吉編著

世界の教育方法改革佐藤三郎縄

地域にくらしと文化をひらく

（社会教育実映双i6F1）島田修一絹

成人の学習としての自分史

（〃2）横山宏編

教育の効果市川昭午繕著

生涯学習と公民館小川利夫縄著

鯉時教育審凝会3年Ⅲの記録大森和夫

生涯設計への出発一新たなる動機づけへ

向けて－生涯教育研究センター絹著

社会教育と自己形成

一「終踊」論を超えて－焚浜功編

子育ての町・伏兄

伏兇のまちづくりをかんがえる研究会

子供の生活空Ⅲ研究グループ

1987年版商齢化社会悲礎資料年鑑エンジン

グ総合研究センター年鑑縄典委貝会編著

現代市民社会の旋回平田消明(等)編

日本の預金利子裸税制庇栗原るみ

現代企業裸税描今西芳治

戦後日本の税制熊沢通夫

国造りの歴史一中部の土木史

土木学会中部支部縄

臨教審総覧く上巻〉牧育政策研究会
〃 〈下4ft〉〃

広島経済大輔11立二十周年妃念拾文築

広脇経済大学縄

新年金制度の雛細解脱津村和正

地方譲会一会峨の理錨と実際西村弘一

福祉改革の戦略的課題堀勝洋

第四次全国総合1W1発I汁画一40の解説一



IHI土庁iIl･画・調整局四全総1M発汁画

商齢者の生活保障と年金問題庭田範秋

ニューメディアへの挑戦

燃える自治体の未来戦略安藤博

新しい予算の兄方．つくり方S63年版

中島正郎

アイデア行政条例・要綱・規則

自治体活性化研究会

農業振興地域整鮒法の解脱

茶谷肇上木嘉郎永岡洋治

農披法「協定制度」の解鋭

農振法「協定制度」研究会福

社会資本整附と計画行政叶画行政鐙番4

日本計画行政学会縄天野光三幕者代表

水と緑・自然を挑めますか千葉政美

自治体のオフィス雅新戦略

茶谷遠雄中田亜光縄著

むらづくりの知忠と進め方全国農業栂造改善

対策協狼会茨城県田園都市協会

村興し戦略－1．5次産業の創造と農協

小l雷幡之

自治体における民間委託・派過・臨職の法的

検討青木宗也中山和久室井力(謀)縞著

自由時間都市PierreRACINE

現代農業政鞭総輔2巻

農業政鞭の展11Mと現状山本修綱

人．むら・国土を生かす田圃型社会の展望

長瀬要石小泉浩郎

現代農業政策論繭1巻

農業政箪の蕪礎理諭頼平編

1985年農業センサス日本農業の地域栂造

農林統計協会緩

図i淵21世紀への農政の腰IHI

農林水産宿大臣官房企画室監修

〔編集

この夏は天候不噸で雨が多く、台風もたくさ

んやってきました。近年、多雨や噸冬など天候

異変がみられ、地球の温暇化が綴じられていま

す。工賜や自助pIiが排出する二酸化炭素の期大

や森林の乱伐による地球の砂淡化など、自然破

壊がその原因であると考えられています。

こうした、然破域の中で、般近クローズアッ

プされたのがフロンガスによるオゾンjWの破壊

です。フロンガスとは炭化水素に垣素やフッ素

が結合した化合物で、正式名をクロロフルオロ

カーボンといいます。そして、これが大気中に

地域経済活性化ビジョン

通商産業省立地公害局

11本の企業立地・地域開発徳田賢二

地方財政読本（第3版）佐藤進高橋誠縄若

槻光ビジネスの手引き日本交通公社編

住民参加による豊かなむらづくり

経済局統計愉報部縄

地域ぐるみで取り組むわがまちの特産物

一農林漁業現地情報一一

農林水産省経済局統計悩報部縄

これからの観光産業Ⅱ観光の産業連関分析

日本観光協会

図説高齢者白書1987三浦文夫編

公共施設財源便覧（第4次改訂版）横田光雄

地域福祉講座①社会福祉の新しい道

右田紀久恵高田真治共編

〃②福祉組織の運営と課題

右田紀久恵松原一郎共編

〃⑤在宅福祉の展開

右田紀久恵小田兼三共絹

〃⑥組織化活動の方法

右田紀久恵牧里毎治共細

日本農業労働論一機械化移行期の

農業労値吟大檎一雄

高齢者の実態と21世紀福祉社会の展望

経済企画庁総合計画局編

現代福祉国家の理論小谷義次

シルバーサービス業の経営実態

中小企業庁小規模企業部サービス業振興室細

在宅福祉への指標東京都社会福祉協雛会

明日の山村をめざして

－その役割と新たな展開一

国土庁地方振興局・山村豪雪地帯振興課監修

後記〕

放出され上空に舞い上がると、成牌圏にあって

有害な紫外線を吸収し、人類の鯉康を守る働き

をしているオゾン層を壊していることが明らか

になったのです。フロンガスは、冷蔵庫やカー

クーラーあるいは殺虫剤、ヘアスプレー、消臭

剤などに使用されています。つまり、たいへん

身近な存在なのです。フロンガス規制が世界的

規模でなされようとしていますが、これを契機

に、一人でも多くの消費者が、環境保全を身近

な問題として真剣に考えてほしいものだと思い

ます。〔佐武〕
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